



新时代新征程新伟业

福建省宁德军分区弘扬“四下基层”优良传统推动基层建设提质增效——

用好“金钥匙” 一线解难题

■贺晨晓 石磊

近日,在上级组织的民兵军事训练考核比武中,福建省宁德市民兵夺得装备操作、军事理论、伤员搜救等多个科目第一名,总评名列前茅。这是宁德军分区弘扬运用“四下基层”工作法,深入一线解决参训民兵实际困难,让他们轻装上阵取得的最新成果。

“四下基层”是习近平同志在宁德工作期间大力倡导并身体力行形成的工作方法和工作制度,即宣传党的路线、方针、政策下基层,调查研究下基层,信访接待下基层,现场办公下基层。宁德军分区弘扬“四下基层”优良传统,紧盯备战短板弱项、基层发展瓶颈和官兵急难愁盼,坚持重心向下,倾听一线心声呼声,真心实意解难帮困,推动基层建设提质增效。

前期,备战比武集训时,该军分区领导带领县(区)人武部主官下到基层一线现场办公,逐一解决参训民兵遇到的难题。

民兵骨干江松杰的妻子在县中医院工作,平时工作繁忙,家里有两个年幼孩

子需人照顾。针对这一情况,霞浦县人武部领导协调医院临时调整江松杰妻子的工作岗位,方便照顾家庭。同时,通过乡镇和村干部积极做工作,发动其亲属帮忙照顾孩子。此举解除了江松杰的后顾之忧,让他得以全身心投入集训。

民兵骨干曹晖是一名驻岛医生,利用个人休息时间参加集训。军分区领导了解后向曹晖所在单位反映情况,介绍民兵集训相关政策,争取到单位的支持,明确曹晖参加集训是执行专项任务,不占用休假时间。

“对于省军区系统来说,基层点多面广,人员类别多,问题困难多样。只有把政策讲明白、把情况摸清楚、把困难解决好,才能赢得基层的尊重和信任,激发基层活力,夯实发展根基。”宁德军分区领导介绍,他们推行挂钩帮带制度,每年军分区党委常委挂钩帮带1至2个县(区)人武部、联系1至2个乡镇(街道)武装部,每月定期到挂钩联系点现场办公,按照“受理情况、解决问题、督促整改、改进提高”的模式,推进

基层全面建设。

去年底,一名军分区领导到挂钩帮带的蕉城区人武部调研,座谈时了解到不少人员一直未能休满假。进一步调查得知,蕉城区位于中心城区、沿海地区,人武部大项任务多、工作任务重,但文职人员配备偏少,人少事多矛盾尤为突出。

“服务在一线到位,问题在一线解决,责任在一线落实。”该领导加大协调力度,今年初,军分区党委统筹军分区、人武部人力资源,从人员相对充足的人武部调整两名文职人员到蕉城区人武部,并加强业务帮带,较好地缓解了人员紧张问题。今年上半年,蕉城区人武部工作矛盾得到解决,各项工作有声有色。

面对面提问题,面对面解难题。去年,宁德军分区领导到霞浦县人武部调研,三沙民兵哨所哨长曾瑞斌汇报了哨所面临的问题。这个哨所是沿海前哨,有民兵24小时值守。由于哨所建设较早,加上海风侵蚀,勤务住宿和生活条件艰苦。

详细了解情况后,宁德军分区领导带领相关人员现场办公,研究整修方案。很快,军分区党委决定下拨专款对哨所进行全面翻新,不仅更换了智能监控设备,还安装了空调、热水器,配备了健身器材,大幅改善工作生活条件。他们还积极协调地方政府,适度提高哨所民兵待遇,建立绩效奖励机制,有效激发了民兵“上哨”积极性。去年底,该哨所因各项成绩突出被福建省军区表彰为“实战化建设先进单位”。

“四下基层”是破解难题的一把“金钥匙”,下的是基层,解的是难题,改的是作风。近年来,宁德军分区聚焦主责主业,围绕日常战备训练中的难点堵点,组织骨干力量下到基层,研究解决了民兵训练基地维修、民兵训练器材紧缺等问题。他们还沉到训练场,与一线施训官兵座谈研讨,探索形成抓整组强队伍、抓教学强骨干、抓组训强基础、抓检验强协同、抓演练强合成的抓建思路举措,在全区推广,全面提升民兵训练质效。



7月30日,广东省广州市荔湾区征兵办在社区放映露天电影开展征兵宣传。
方迪摄

7月28日,随着电闸合上,地处帕米尔高原的陆军某边防团迈丹边防连季节性驻勤哨所亮起了灯光,巡逻官兵点开电脑监控屏幕,仔细查看周边态势。自此,新疆阿图什市辖区内边防季节性驻勤哨所全部接通长明电。

这些季节性驻勤哨所位于帕米尔高原深处,海拔高,每年有8个月被厚厚的积雪封锁,是名副其实的“雪域孤岛”,到了夏季才有官兵驻勤。以前,官兵主要依靠柴油发电机供电,能耗高、维护难,遇到极端天气会出现断电情况。近年来,随着信息化设施的逐步建设完善,电力需求越来越大。没有长明电,既影响执勤官兵全天候使用设备观察界碑、雪迹和边境情况,也给官兵洗澡、做饭等日常生活带来不便。

今年5月,阿图什市军会上,季节性驻勤哨所接通长明电问题被列入议程。“关乎部队戍边守防的事都是大事,必须尽力办好。”阿图什市委高度重视,迅速成立专项工作组,深入辖区季节性驻勤哨所勘察地形,研究供电方案。

军地讨论研究后,结合高原气候特点制定了“光伏+储能+电网延伸”混合供电方案。施工期间,地方电力部门组织技术骨干克服高原缺氧、山路崎岖等困难,为每个季节性驻勤哨所安装2组光伏阵列,配套建设1座储能电站,满足官兵驻勤、学习、生活用电需求。同时,阿图什市还将季节性驻勤哨所通市电工程列入今年地方财政资金支持项目。

驻勤哨所通上长明电,巡逻路修得又宽又平……细数边关上的新变化,迈丹边防连指导员赵洋十分感慨,现在执勤方便又快捷,打开电脑就可以查看边境动态,发现情况第一时间处置。当地政府用心用情服务基层,帮助解决工作、生活困难,将一件件暖心事办在官兵心坎上,戍边官兵扎根边关、干事创业的劲头更足了。

在阿图什市军会上,还对驻军部队提出的军用地置换、营区周边民房搬迁不彻底等14个问题展开讨论研

「雪域孤岛」接通长明电

■刘慎 刘昊

新疆阿图什市大力解决驻军部队建设难题——

究,明确具体任务和清单,列入阿图什市重点督查内容,动态跟进,推动问题解决。

阿图什市人武部领导表示,将加强与驻军部队沟通联络,持续关注基层动态和需求,积极协调解决各类困难诉求,做边防官兵坚实的后盾。

河南省漯河市

科技馆开设军事科普课堂

性和互动性,他们特意设置模拟射击、虚拟驾驶等体验项目,游客不仅可以接触1:1还原的直升机模型,还可以通过VR技术体验飞行。针对暑期人流量多的实际,他们与专业国防教育团队建立合作关系,协调教官在展厅不定期开设国防教育课堂,包括队列动作、格斗动作教学,激光打靶体验等内容,拓展展厅教育内容。

“现在每天接待的参观者超过3000人。”讲解员朱选贤介绍,一些先进装备构造复杂,高科技知识比较深奥,他注重用浅显易懂的语言进行讲解。

“这模型做得多真啊!孩子们不仅能看到先进军事装备模型,还能学到军事知识。”前不久,濮阳赵镇退役军人袁彦力带着女儿前来参观,在他看来,这样的军事科普课堂很有意义,科技强军、大国重器等抽象概念转化为眼前的现实,通过参观和沉浸式体验,孩子可以学到书本以外的国防知识,深化对国防的理解。

徐付海介绍,为了增强展览的趣味



暑期,联防保障部队第九〇〇医院组织官兵为军娃们开展国防教育。
张文明摄

张文明摄

安徽省阜阳市军地组织系列教育活动——

助力军校新学员迈好从军第一步

■牛桂芹 陈东东

“体能训练强度大不大”“如何做到训练学习两不误”……7月29日,安徽省阜阳市颍州区军地工作人员,来到被火箭军工程大学录取的刘昊楠家送达入伍通知书,刘昊楠提出了许多问题。

颍州区人武部副部长李潜结合自身军旅经历,一一进行解答。走访新学员时,他发现,大家对军校的陌生环境、军事训练安排、体能考核、日常管理、探亲休假等问题普遍较为关注。

今年,阜阳市有120余名高中毕业生考取军校。为了帮助新学员消除顾虑

、轻装上阵,“八一”前后,阜阳市各县(市、区)人武部邀请休假回家的部队军官面对面答疑、赠送军校日常管理规范汇编、举办入学欢送仪式,帮助新学员迈好从军第一步。

“从踏入校门那一刻起,就从一名地方青年成了一名军人。队列里的整齐划一、课堂上的聚精会神、哨声中的令行禁止,都是转变的开始。”7月25日,临泉县人武部邀请休假回家的临泉籍军官、毕业于原装甲兵工程学院的王勇,与军校新学员座谈,面对面介

绍经验。

在答疑环节,有同学提问:“如何才能学好专业课的同时兼顾军事训练?”王勇建议,科学规划和高效执行是重点,要制定详细日程表,合理分配时间,比如清晨研习理论,午后投入实操训练。

“我对自己的体能感到很焦虑,听到学校会循序渐进科学安排体能训练,打消了我的顾虑。这次分享让我对军校生活和学习更有信心了,期待开学季。”被国防科技大学录取的刘嘉翔说。

座谈会后,临泉县人武部还组织新学员前往该县千里跃进大别山纪念馆参观,学习人民军队光辉历史,坚定他们献身国防的信念。

携笔从戎,报效祖国,无上光荣。连日来,阜阳市各地纷纷组织入学欢送仪式,增强军校新学员的荣誉感和使命感。8月1日,阜南县委、县人武部特邀国防科技大学教授,为该县17名被军校录取的新学员举行欢送仪式,为他们佩戴大红花和绶带,并赠送县文联准备好的书法作品。“携笔从戎报国志 赤子丹心铸军魂”“精武强能 行稳致远”——翰墨寄深情,勉励他们努力学习、刻苦训练,早日成长为一名优秀军官。

“我的高考成绩较好,填报志愿时选择了军校,当时一些同学不理解。接过入伍通知书和‘光荣之家’牌匾的那一刻,我觉得我的选择没错。”被国防科技大学录取的杨晨曦说。

■本版责任编辑 张蕾